

Пресс-релиз с открытия 21 июня 2003 г.

Село Белосток Кривошеинского района известно не только в Томской области, но и в России. О нем многие хорошо знают и в далекой Польше. Известно не только как село, основанное поляками сто лет назад, село с деревянным костелом - сельской святыней, но известно также и трагической судьбой его жителей в годы сталинского террора.

Белосток уже стал определенным символом части российской истории, как белорусская деревня Хатынь, дотла сожженная вместе с жителями гитлеровскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, как Катынь – место массовых расстрелов польских офицеров в предвоенном 1940 году.

Наш сибирский Белосток – это яркий пример массовых политических репрессий тридцатых годов XX века в отношении российских поляков на территории СССР. Только за два года 1937-38 годов на территории бывшего СССР по сфабрикованным уголовным делам было репрессировано более 140 тысяч российских поляков, ставших заложниками и жертвами «большой политики» Сталина и его окружения с соседней Республикой Польша. Вся вина репрессированных заключалась только в том, что они были поляками, носили польские фамилии и имена, ходили в польские костелы, разговаривали на польском языке, имели родственников в Польше. Этого было достаточно, чтобы объявить практически всех поляков в СССР врагами народа, лишиться свободы и самой жизни...

Судьба жителей Белостока, небольшой деревеньки на севере Томской области – типичный и характерный пример отношения властей тех лет не только к полякам, но и ко всему своему народу, в том числе и русскому трудовому крестьянству, понесшему наибольшие потери в ходе раскулачивания, рабочим, российской интеллигенции...

Если говорить о хронологических рамках политических репрессий в отношении белостокцев, то начались они не с 1937 года, а значительно раньше, практически с 1920 года, т.е. с первых дней установления в регионе Советской власти.

Расстрел в начале 1921 г. Молчановской ЧК настоятеля прихода Маличевско-Белостокского прихода ксендза Франтишка Грабовского в их перечне.

В 1935 году в период на селе коллективизации было арестовано 18 человек, 7 из них осуждены к разным срокам заключения. Многие впоследствии умерли или были расстреляны в лагерях.

В период массовых сталинских репрессий 1937- 38 гг. органы НКВД были особенно беспощадны к жителям Белостока. Так, только с 13 августа 37 года по 16 февраля 38 г. были арестованы органами НКВД 88 жителей села, 67 человек из них затем расстреляли, одного осудили к 10 годам Колымских лагерей.

В эти же годы были расстреляны еще более двадцати жителей Белостока, уехавших на новые места жительства и арестованных органами НКВД уже там.

В общем итоге – количество репрессированных белостокцев составило более 100 человек, т.е. практически все взрослое мужское население села в середине 30-х годов.

Подобные репрессии в те годы коснулись не только Белостока, но и других близ лежащих и отдаленных от Белостока деревень с польским населением. Так, в д. Вознесенке было арестовано 13 человек, в с. Петровка – более 40 человек, в д. Полозово Кривошеинского района – 22 человека, на территории Маличевских хуторов – более 90 человек...

Трагедия Белостока – это и трагедия нескольких десятков семей российских немцев, молдаван, литовцев, оказавшимся здесь накануне войны в качестве

депортированных. Им было не менее тяжело, оказавшись в чужом краю без одежды, средств к существованию, родной крыши над головой. Многие из них нашли свое последнее упокоение на местном кладбище...

Начавшаяся Великая Отечественная война не обошла стороной никого, в том числе и Белосток. Около тридцати жителей села, главным образом детей расстрелянных в 1938 году, были призваны на фронт. 13 человек из них погибли, защищая родину от фашистских захватчиков. Кто знает, каковы были бы жертвы в годы Великой Отечественной войны, не будь репрессий в предвоенные годы. И была бы неизбежна сама война?

Сегодня мы вспоминаем и поминаем не только тех, чьи фамилии высечены на мраморных плитах возле Мемориального креста, но многих сотен и тысяч других, кто разделил судьбу белостокцев в разных концах Нарымского края, Томской области, всей страны. Мы помним о погибших на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе и о наших земляках из соседних деревень бывшего белостокского сельсовета. Их фамилии, как и фамилии погибших на фронте жителей Белостока, также будут помещены на мраморных плитах данного памятника.

Однако, как бы мы все ни стремились следовать завету: «Никто не забыт, ничто не забыто», сейчас уже, пожалуй, невозможно «всех поименно назвать и каждому памятник поставить», как расстрелянных и погибших в Гулаге или в ссылке, так и погибших на фронтах. Пусть же данный Мемориальный крест в Белостоке станет еще одним памятником и им, безвестным жертвам жестокого и кровавого XX века. Независимо от национальности, вероисповедания, места жительства и гибели...

Установка Мемориального памятника в Белостоке состоялась благодаря содействию, финансовой помощи или моральной поддержке, личному участию следующих учреждений, организаций и частных лиц:

Губернатора Томской области В.М. Кресса;

Посольства Республики Польша в Р.Ф. (генеральный Консул Томаш Климаньский);

Администрации Кривошеинского района (глава администрации М.Ф. Мельников);

Администрации Пудовского сельского Совета (глава сельсовета Ю.В. Севостьянов);

Комиссии по восстановлению прав и реабилитации жертв политических репрессий при администрации Томской области (председатель комиссии Б.П. Тренин);

Департамента по информационной политике администрации Томской области (начальник департамента Н.С. Кречетова);

Томского Польского национального центра «Белый Орёл» (председатель правления В.А. Ханевич);

Томского историко-просветительского, правозащитного и благотворительного общества «Мемориал» (сопредседатели Б.П. Тренин,

В.А. Ханевич, В.Г. Фаст);

Настоятеля Белостокской католической общины о. Андрея Дуклевского;

Начальника школы РОСТО г. Томска В.С. Шветко;

Директора ООО « Томскобсельхозтехника» О.В. Худокормова;

Начальника Кривошеинского ДРСУ Л.И. Федоровой;

Изабеллы Краузе- Томчак (г.Варшава); Т.Н. Дашевской , Л.Н. Бембель, А.П. Казырского, А.А. Ханевича, М.А. Ханевича (г. Томск); В.Л. Шумского, В.Т. Римша, И.И. Седляр, А.В. Ханевича, В.Б. Ханевич (с.Белосток); А. Костецкого (д.Сарафановка).

От имени оргкомитета Василий Ханевич.